



龙
头
新
闻
客
户
端

中国外贸规模首破40万亿元关口

据新华社北京1月13日电(记者邹多)中国外贸规模再上新台阶。海关总署13日发布数据:2022年我国货物贸易进出口总值42.07万亿元,比2021年增长7.7%,连续6年保持货物贸易第一大国地位。

其中,出口继续保持较高增速,总额为23.97万亿元,同比增长10.5%;进口18.1万亿元,同比增长4.3%。

海关总署新闻发言人吕大良表示,2022年,面对复杂严峻的国内外形势,我国外贸顶住多重超预期因素冲击,在上年高基数基础上实现稳定增长,进出口总值首次突破40万亿元关口,为经济稳健发展作出积极贡献。

从贸易方式看,一般贸易增长快、比重升。2022年,我国一般贸易进出口26.81万亿元,增长11.5%,占进出口总值的63.7%,较上年提升2.2个百分点。

从贸易伙伴看,我国与东盟经贸往来更加密切,进出口规模达到6.52万亿元,增长15%,东盟继续为我国第一大贸易伙伴。同期,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长19.4%,占我国外贸总值的32.9%,提升3.2个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.5%。

从外贸主体看,民营企业表现不俗。2022年,我国有进出口实绩的外贸企业59.8万家,增加5.6%。民营企业进出口规模所占比重达到50.9%,提升2.3个百分点,年度占比首次超过一半。

从商品种类看,主要产品供需稳、优势足。2022年,我国机电产品进出口20.66万亿元,增长2.5%,占进出口总值的49.1%。其中,太阳能电池、锂电池和汽车出口分别增长67.8%、86.7%和82.2%。此外,原油、天然气和煤炭等能源产品合计进口3.19万亿元,增长40.9%,占进口总值的17.6%。

省政协十三届二次全体会议

许勤梁惠玲等出席 蓝绍敏主持

本报13日讯(记者郭铭华)13日下午,省政协十三届一次会议第二次全体会议在哈尔滨国际会议中心环球剧场举行,12位省政协委员作大会发言。

省政协十三届一次会议主席团会议主持人蓝绍敏主持会议,主席团常务主席陈海波、李海涛、郝会龙、张显友、马立群、庞达、迟子建、韩立华、曲敏、钱福永、张亚中出席会议并在主席台前排就座。

省委书记许勤,省委副书记、代省长梁惠玲,王志军等省委常委和省政府副省长出席会议并在主席台就座。

会上,委员们的发言以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕全省中心工作和人民群众关注的热点难点问题,提出了许多很好的意见建议,既有政治高度,又有担当力度,更有民生温度,充分体现了各民主党派省委、省工商联和各界别委员积极参政议政、认真履职尽责的政治热情和担当精神。

张显友委员代表民进省委发言时说,我省拥有雄厚的儿童数字创意产业发展资源,为我省儿童数字创意产业发展提供了标准支撑。建议建立国际级儿童版权交易中心,定期在我省举办儿童数字创意产业博览会,建设中国青少年文化体验馆研学基地,发挥龙头企业作用,推动儿童数字创意产业高质量发展。

马立群委员代表农工党省委发言时说,我省生物医药产业具备较好发展基础和独特优势条件,建议加大科研支持力度,完善产学研用平台,提高政策普惠范围,健全人才激励政策,发挥龙江独特优势,建设特色生物医药产业,实现“换道超车”。

庞达委员代表九三学社省委发言时说,元宇宙是具备新型社会体系的数字生活空间,建议我省抢抓机遇,创建元宇宙产业发展示范区,打造虚实交互重点应用场景,建设元宇宙产业应用创新中心,加大元宇宙产业政策扶持力度,促进元宇宙产业集群发展。

迟子建委员代表无党派人士发言时说,中华巴洛克历史文化街区是哈尔滨民族商业的发源地、城市开埠的“活化石”,建议从聚焦亮点打造名片、创新开发建设模式、扩大宣传推介力度等方面进行保护、开发和利用,进一步呈现“老哈尔滨”独特的人文底蕴和商贸特色。

钱福永委员代表民盟省委发言时说,建议依托我省地缘优势,通过构建企业主导型示范区发展新模式,建设产业聚合型示范区新样板,探索合作共建型示范区新路径,建立完善服务型产业新平台,创设示范区配套型融资新举措,着力推动建设中俄农业合作试验示范区,实现中俄农业合作高质量发展。

(下转第二版)

省十四届人大一次会议主席团举行第二次会议

本报13日讯(记者王晓丹 薛立伟)13日下午,黑龙江省第十四届人民代表大会第一次会议主席团举行第二次会议。

大会主席团常务主席许勤、王永康、王兆力、贾玉梅、聂宇凌、李显刚、谷振春、范宏、杨廷双在主席台就座。

王永康主持会议。

会议听取了关于各代表团审议政府工作报告,审查省2022年国民经济和社会发展规划执行情况与2023年国民经济和社会发展规划草案的报告、省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告情况的汇报。

会议表决通过了省十四届人大一次会议关于政府工作报告的决议(草案)。通过后的决议(草案),提请本次代表大会第三次全体会议表决。

会议表决通过了大会选举办法(草案)、关于省十四届人大常委会组成人员名

额的决定(草案)、关于设立省十四届人大专门委员会的决定(草案)、省十四届人大各专门委员会主任委员、副主任委员、委员名单(草案)。通过后的4个草案,提请本次代表大会第二次全体会议表决。

会议听取了关于省十四届人大常委会主任、副主任、秘书长、委员,省政府省长、副省长,省监察委员会主任,省高级人民法院院长,省人民检察院检察长,我省出席第十四届全国人民代表大会代表建议人名单的说明,并表决通过了建议人名单。通过后的6个建议人名单,作为人名名单,印发各代表团酝酿。

会议表决通过了省十四届人大一次会议总监票人、监票人建议名单。通过后的建议名单,作为主席团提名的总监票人、监票人名单(草案),印发各代表团酝酿。

大会副秘书长、大会秘书处各工作组组长列席会议。

省委常委会议召开扩大会议 许勤主持并讲话

本报13日讯(记者李国玉)13日晚,省委书记许勤主持召开省委常委会议(扩大)会议,传达学习二十届中央纪委二次全会精神,听取省纪委监委工作汇报,部署2023年党风廉政建设和反腐败工作;传达学习习近平总书记对政法工作重要指示和中央政法工作会议、全国统战部长会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、论述精辟,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的科学指引。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,纵深推进全面从严治党,加快建设勤廉

江,以实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,保持战略定力,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把新时代党的伟大自我革命进行到底。要推进政治监督具体化精准化常态化,坚决维护党中央集中统一领导,确保习近平总书记重要讲话重要指示精神和党的二十

届中央纪委二次全会上的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、论述精辟,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的科学指引。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,纵深推进全面从严治党,加快建设勤廉

江,以实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要牢记全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上,保持战略定力,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把新时代党的伟大自我革命进行到底。要推进政治监督具体化精准化常态化,坚决维护党中央集中统一领导,确保习近平总书记重要讲话重要指示精神和党的二十

会上,委员们踊跃发言,讨论气氛热烈。大家围绕推进渔业转型升级、大力发展现代畜牧业、发展预制菜产业、加快冰雪产业发展、加强急救医药物资保障、建设数字化大农业、打造我国向北开放新高地、推进民营经济高质量发展等方面提出建议。

许勤边听边记,与大家深入交流、逐一回应。他表示,各位委员结合自身实际和深入思考,提出了很有价值的意见建议,充满了对龙江的热爱、体现了较高的参政议政水平。有关部门要认真研究吸纳,把意见建议转化为务实举措,把问题需求纳入督办事项,及时解决、抓好落实。

蓝绍敏、于洪涛参加。

梁惠玲在参加省政协十三届一次会议民建、环境资源、经济、特邀界别联组会议时强调

多建睿智之言多献务实之策 携手推动民营经济振兴发展

本报13日讯(记者薛立伟)13日上午,省委副书记、代省长梁惠玲参加省政协十三届一次会议民建、环境资源、经济、特邀界别联组会议,听取政协委员协商讨论政府工作报告的意见建议。

梁惠玲说,做好政府工作,离不开省委的坚强领导,离不开省政协的民主监督,离不开省政协的民主两大主题,紧紧围绕中心、服务大局,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,全方位开展对口协商、界别协商、重点提案办理协商,积极建言献策,发挥了重要而独特的作用。希望政协继续发挥职能,利用好人才荟萃、联系广泛的优势,积极投身龙江全面振兴全方位振兴的伟大实践中,为龙江发展多建睿智之言、多献务实之策。

梁惠玲说,近年来,省委省政府高度重视民营经济发展,出台了推动民营

经济振兴发展45条政策,进一步优化营商环境,提升领导干部包联企业质效,积极为企业纾困解难,着力构建亲清政商关系,保护企业和企业家合法权益,让每一名企业家在龙江安心投资、创新创业、共谋发展。要充分发挥专门协商机构作用,更好发挥广大政协委员和各级工商联组织政治引领作用,团结带领各界人士和广大企业家坚定不移听党话跟党走,聚焦重点领域和群众关切高质量协商议政,发扬人民政协优良传统,着力打造“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的委员队伍,展现新一届政协新气象新面貌,为再创新龙江辉煌作出新的更大贡献。

省直有关部门负责同志参加。

许勤强调,新时代新征程上,实现现代化强省建设目标需要各方面同心同德、团结奋斗,广大政协委员要旗帜鲜明讲政治,汇聚正能量、展现新担当、体现新作为。要加快建设农业强省,坚决抓好粮食和重要农产品安全供给这个头等大事,积极推进千万吨粮食增产计划,依靠科技和改革双轮驱动提高农业竞争力,增强市场意识、善于把握商机,做大做强“黑土优品”品牌,打造践行大食物观先行地,争当农业现代化建设排头兵。要大力推进民营经济高质量发展,坚持“两个毫不动摇”,深入落实全省民营经济发展大会精神和支持民营经济发展45条政策,进一步优化

营商环境,提升领导干部包联企业质效,积极为企业纾困解难,着力构建亲清政商关系,保护企业和企业家合法权益,让每一名企业家在龙江安心投资、创新创业、共谋发展。要充分发挥专门协商机构作用,更好发挥广大政协委员和各级工商联组织政治引领作用,团结带领各界人士和广大企业家坚定不移听党话跟党走,聚焦重点领域和群众关切高质量协商议政,发扬人民政协优良传统,着力打造“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的委员队伍,展现新一届政协新气象新面貌,为再创新龙江辉煌作出新的更大贡献。

省直有关部门负责同志参加。

省政协十三届一次会议举行主席团常务主席第一次会议

本报13日讯(记者郭铭华)13日下午,省政协十三届一次会议主席团常务主席第一次会议。

会议由省政协十三届一次会议主席团常务主席蓝绍敏主持,主席团常务主席陈海波、李海涛、郝会龙、张显友、马立群、庞达、迟子建、韩立华、曲敏、钱福永、张亚中出席会议。

会议听取了省委组织部有关同志作关于省政协十三届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人名单的说明,并审议了建议人名单(草案);审议了省政协十三届一次会议选举办法(草案)、总监票人和监票人名单(草案)。以上议题提交省政协十三届一次会议主席团第二次会议审议。

省政协十三届一次会议举行主席团第二次会议

听取有关人事事项的说明

本报13日讯(记者郭铭华)13日下午,省政协十三届一次会议主席团第二次会议。

省政协十三届一次会议主席团会议主持人蓝绍敏主持会议。省委、省政府、省政协十三届一次会议选举办法(草案)、总监票人和监票人名单(草案)。以上议题提交省政协十三届一次会议主席团第二次会议审议。

郝会龙、张显友、马立群、庞达、迟子建、韩立华、曲敏、钱福永、张亚中出席会议。

会议审议了省政协十三届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人名单(草案);审议了省政协十三届一次会议选举办法(草案)、总监票人和监票人名单(草案)。以上议题提交省政协十三届一次会议主席团第二次会议审议。

两会看点

热点聚焦

- “健康龙江行动”守护百姓健康
——详见第三版
- 人才,让“第一资源”活力四射
——详见第五版
- 优先稳就业,夯实民生之本
——详见第八版